
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ ปชช.​เกิน​

70% มั่นใจ​รัฐ​คุม​ราคา​สินคา​ไม​ได​หาก​ปรับ​คา​บริการ

สา​ธารณะ​ขึน้

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ใน​เขต​กรุงเทพมหานคร​และ​ปริมณฑล​ตอ​การ

ปรับ​ขึ้น​ราคา​คา​บริการ​สาธารณะ​ตางๆ​กับ​การ​ใช​จาย​ราย​เดือน​” สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 9​ ถึง​ 14 กันยายน​ พ​.​ศ.​ 2560

จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,198 คน

ใน​ชวง​ระหวาง​เดือน​กันยายน​ถึง​ตุลาคม​ พ​.​ศ.​ 2560 น้ี​มี​การ​ทยอย​ประกาศ​ปรับ​ขึ้น​ราคา​คา​บริการ​สาธารณะ​ตางๆ​ ไม

วา​จะ​เป็น​คา​ใช​ไฟ​ฟ า​ คา​กาซ​หุง​ตม​ คา​โดยสาร​รถไฟ​ฟ า​ คา​โดยสาร​เรือ​ดวน​ เป็น​ตน​ สง​ผล​ให​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอง​มี

ราย​จาย​มาก​ขึ้น

ถึง​แม​หนวย​งาน​ภาค​รัฐ​จะ​ออก​มา​ยืนยัน​วาการ​ปรับ​ขึ้น​คา​บริการ​สาธารณะ​ตางๆ​ จะ​ไม​สง​ผลก​ระ​ทบ​ให​ราคา​คา​สินคา

อุปโภค​บริโภค​ที่​จําเป็น​ใน​ชีวิต​ประจําวัน​มี​ราคา​สูง​ขึ้น​ แต​ผูคน​ใน​สังคม​ยัง​คง​แสดง​ความ​กังวล​วา​จะ​มี​การ​ปรับ​ขึ้น​ราคา

คา​สินคา​อุปโภค​บริโภค​หลัง​จาก​การ​ปรับ​ขึ้น​คา​บริการ​สาธารณะ​ตางๆ​ และ​เรียก​รอง​ให​หนวย​งาน​ที่​เกี่ยวของ​หา

มาตรการ​ชวย​เหลือ​และ​แบง​เบา​ภาระ​คา​ใช​จาย​ของ​ประ​ชา​ชน

จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป

ใน​เขต​กรุงเทพมหานคร​และ​ปริมณฑล​ตอ​การ​ปรับ​ขึ้น​ราคา​คา​บริการ​สาธารณะ​ตางๆ​ กับ​การ​ใช​จาย​ราย​เดือ​น

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้หมด​ซึ่ง​เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​67 เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​33 อาศัย​อยู​ใน​เขต

กรุงเทพมหานคร​และ​ปริ​มณฑล​ สรุป​ผล​ได​ดัง​น้ี​ สําหรับ​ความ​รับ​รู​เกี่ยว​กับ​การ​ปรับ​ขึ้น​คา​บริการ​สาธารณะ​ตางๆ​ ใน

ชวง​เดือน​กันยายน​ถึง​เดือน​ตุลาคม​ พ​.​ศ.​ 2560 น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 78.​05 ทราบ​วา​ใน​เดือน​กันยายน​น้ี​มี​การ​ปรับ

ขึ้น​ราคา​คา​ใช​ไฟฟ า​ใน​เขต​กรุงเทพมหานคร​และ​ปริ​มณฑล​ ขณะ​ที่​รอย​ละ​ 2​1.​95 ยอมรับ​วา​ไม​ทราบ​ สวน​กลุม

ตัวอยาง​รอย​ละ​ 76.​29 ทราบ​วา​ใน​วัน​ที่​ 7 กันยายน​ที่​ผาน​มา​มี​การ​ปรับ​ขึ้น​ราคา​คา​กาซ​หุง​ตม​ใน​ครัว​เรือ​น ​โดยที่​มี

กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​3.​71 ที่​ไม​ทราบ​ ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 87.​73 ทราบ​วา​ใน​วัน​ที่​ 1 ตุลาคม​น้ี​จะ​มี

การ​ปรับ​ขึ้น​ราคา​คา​บริการ​รถ​ไฟ​ฟ า BTS แต​มี​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 12.​27 ไม​ทร​าบ

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​ขึ้น​ราคา​คา​บริการ​สาธารณะ​กับ​การ​ใช​จาย​ราย​เดือน​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สาม​ใน​สี่​หรือ

https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c%e0%b9%80-6/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c%e0%b9%80-6/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c%e0%b9%80-6/


คิด​เป็น​รอย​ละ​ 77.​21 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​ขึ้น​คา​บริการ​สาธารณะ​ตางๆ​ จะ​สง​ผลก​ระ​ทบ​กับ​การ​ใช​จาย​ราย​เดือน​ของ

ตนเอง​ให​สูง​ขึ้น​ อยางไร​ก็​ตาม​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 57.​01 คิด​วาการ​ขึ้น​ราคา​คา​บริการ

สาธารณะ​ตางๆ​ จะ​มี​สวน​ทําให​ตนเอง​ตัดสิน​ใจ​ลด​การ​ซื้อ​สิน​คา​/บริการ​ฟ ุมเฟือย​ลง

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​ขัน้​ราคา​คา​บริการ​สาธารณะ​กับ​การ​ยก​ระดับ​คุณภาพ​มาตรฐาน​บริการ​ กลุม​ตัวอยาง

มากกวา​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 69.​2 ไม​เชื่อ​วา​หาก​มี​การ​ประกาศ​ขึ้น​คา​บริการ​สาธารณะ​ตางๆ​ เชน​ คา​บริการ

สา​ธาร​ณูปโภค​ (คา​ไฟ​ คา​น้ํา) คา​บริการ​ดาน​พลัง​งา​น ​(คาน้ํามัน​ คา​กาซ​หุง​ตม​) และ​คา​บริการ​ดาน​การ​ขนสง​สา​ธารณะ​

(คา​ทาง​ดวน​ คา​รถไฟ​ฟ า​ คา​แท็กซี่​ คา​รถ​เมล​) แลว​ผู​ให​บริการ​เหลา​นัน้​จะ​ยก​ระดับ​คุณภาพ​มาตรฐาน​บริการ​ให

ประชาชน​ได​รับ​บริการ​ที่​ดี​ขึ้น​ได​ โดยที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​4.​46 เชื่อ​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 6.​34 ไม​แน​ใจ

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​ขึ้น​ราคา​คา​บริการ​สาธารณะ​กับ​การ​ใช​จาย​อยาง​ประ​หยัด​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 61.​44 มี

ความ​คิด​เห็น​วาการ​ประกาศ​ขึ้น​คา​บริการ​สาธารณะ​ตางๆ​ เชน​ คา​บริการ​สา​ธาร​ณูปโภค​ (คา​ไฟ​ คา​น้ํา) คา​บริการ​ดาน

พลัง​งา​น ​(คาน้ํามัน​ คา​กาซ​หุง​ตม​) และ​คา​บริการ​ดาน​การ​ขนสง​สา​ธารณะ​ (คา​ทาง​ดวน​ คา​รถไฟ​ฟ า​ คา​แท็กซี่​ คา​รถ

เมล​) เป็น​ตน​ จะ​มี​สวน​ชวย​กระตุน​ให​ผูคน​ใน​สังคม​ตระหนัก​ถึง​การ​ใช​จาย​อยาง​ประหยัด​ใน​ชีวิต​ประจําวัน​มาก​ขึ้น​ได​

ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สี่​ใน​หา​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 81.​05 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​ยึด​หลัก​เศรษฐกิจ​พอ​เพียง​ตาม

แนว​พระ​ราชดําริ​ของ​พระบาท​สมเด็จ​พระ​ปร​มิ​นท​รม​หา​ภูมิพล​อดุลย​เดช​จะ​มี​สวน​ชวย​ทําให​ผูคน​ลด​ผลก​ระ​ทบ​จาก​การ

ขึ้น​ราคา​คา​บริการ​สาธารณะ​ตางๆ​ได

แต​อยางไร​ก็ตาม​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 72.​95 กังวล​วา​หาก​มี​การ​ปรับ​ขึ้น​ราคา​คา​บริการ​สาธารณะ​ตางๆ​ เชน​ คา​สา​ธาร

ณูปโภค​ คา​บริการ​ดาน​พลัง​งา​น ​และ​คา​บริการ​ดาน​การ​ขน​สง​ เป็น​ตน​ จะ​ทําให​คา​สินคา​อุปโภค​บริโภค​ที่​จําเป็น​ใน​ชีวิต

ประจําวัน​มี​ราคา​สูง​ขึ้น​ และ​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 71.​54 ไม​เชื่อ​วา​หนวย​งาน​ภาค​รัฐ​จะ​สามารถ​ควบคุม​ราคา​สินคา

อุปโภค​บริโภค​ที่​จําเป็น​ใน​ชีวิต​ประจําวัน​ไม​ให​มี​การ​ปรับ​ขึ้น​ได​จริง​หาก​มี​การ​ปรับ​ขึ้น​ราคา​คา​บริการ​สาธารณะ​ตางๆ​

เชน​ คา​สา​ธาร​ณูปโภค​ คา​บริการ​ดาน​พลัง​งา​น ​และ​คา​บริการ​ดาน​การ​ขน​สง​ เป็น​ตน

สําหรับ​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​ชะลอ​ปรับ​ขึ้น​คา​บริการ​สาธารณะ​ตางๆ​ นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 40.​57 มี

ความ​คิด​เห็น​วา​ควร​มี​การ​ชะลอ​ขึ้น​ราคา​คา​บริการ​สา​ธาร​ณูปโภค​/คา​บริการ​ดาน​การ​ขนสง​ออก​ไป​อีก​อยาง​น อยห​น่ึง​ปี​

รอง​ลง​มา​มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ควร​ชะลอ​ออก​ไป​อีก​อยาง​น อย​หก​เดือน​และ​อีก​อยาง​น อยห​น่ึง​ปี​ครึ่ง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 2​1.

87 และ​รอย​ละ​ 18.​78 ตาม​ลําดับ​ และ​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 13.​69 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ควร​ชะลอ​ออก​ไป​อีก​อยาง​น อย

หก​เดือน​ โดยที่​มี​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 5.​09 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ไม​จําเป็น​ตอง​ชะลอ​ออก​ไป


